
【赢在中考·黄金八卷】备战 2023 年中考数学全真模拟卷（长沙专用）

第一模拟

（本卷共 25 小题，满分 120 分，考试用时 120 分钟）

一、单选题(共 30 分)

1．(本题 3 分) 2022 的倒数是（    ）

A． 2020 B． 2022 C．
1

2022
D．

1
2022



【答案】D

【分析】根据倒数的定义进行计算即可．

【详解】解：因为
12022 1

2022
     
 

，

所以 2022 的倒数是
1

2022
 ，

故选：D．

【点睛】本题考查倒数，掌握“乘积为1的两个数互为倒数”是正确解答的关键．

2．(本题 3 分)下列几何体中，主视图与俯视图的形状不一样的几何体是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】C

【分析】根据各个几何体的主视图和俯视图进行判定即可．

【详解】解：A、正方体的主视图与俯视图都是正方形，故选项 A 不符合题意；

B、圆柱的主视图与俯视图都是长方形，故选项 B 不符合题意；

C、圆锥的主视图是等腰三角形，俯视图是一个圆和圆心，故选项 C 符合题意；

D、球体的主视图与俯视图都是圆，故选项 D 不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题主要考查了简单几何体的三视图，熟练掌握各种几何体的三视图的形状是解题

的关键．

3．(本题 3 分)下列说法正确的是（    ）



A．调查中央电视台《开学第一课》的收视率，应采用全面调查的方式

B．数据 3，5，4，1，﹣2 的中位数是 4

C．一个抽奖活动中，中奖概率为
1
20

，表示抽奖 20 次就有 1 次中奖

D．甲、乙两名射击运动员 10 次射击成绩（单位：环）的平均数相等，方差分别为

2 0.4S 甲 ，
2 2S 乙 ，则甲的成绩比乙的稳定

【答案】D

【分析】全面调查适合范围较适中的对象；中位数必须先排序；中奖概率是
1
20

 ，表示的是

抽的次数越多越接近中奖概率；方差是用来形容数据的波动程度，数字越大波动越大，由此

即可求出答案．

【详解】解：A ．调查中央电视台《开学第一课》的收视率，范围太大，不适合用全面调查，

不符合题意；

B． 2  ，1 ，3  ， 4  ，5  ，排序后的中位数是3  ，不符合题意；

C．中奖概率是指抽的次数越多越接近，不符合题意；

D ．甲的方差小于乙的方差，说明甲稳定，符合题意；

故选：D  ．

【点睛】本题主要考查对命题的判断，判断命题的真假，主要是对定理的的理解，所以掌握

定理、性质是解题的关键．

4．(本题 3 分)下列运算结果正确的是（    ）

A． 3 3 63 2 5x x x  B． 2 2( 1) 1x x   C． 8 4 2x x x  D． 4 2

【答案】D

【分析】根据合并同类项，完全平方公式，同底数幂除法和算术平方根的运算法则逐一进行

判断即可．

【详解】解：A. 3 3 33 2 5x x x  ，原计算错误，不合题意；

B. 2 2( 1) 2 1x x x    ，原计算错误，不合题意；

C. 8 4 4x x x  ，原计算错误，不合题意；

D. 4 2 ，原计算正确，符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了合并同类项，完全平方公式，同底数幂除法和算术平方根，熟练掌握运

算法则是解题的关键．

5．(本题 3 分)如果点 P（m，1+2m）在第三象限内，那么 m 的取值范围是(   )

A．
1 0
2

m   B．
1
2

m   C． 0m  D．
1
2

m  



【答案】D

【分析】根据第三象限点的特征，横纵坐标都为负，列出一元一次不等式组，进而即可求

解．

【详解】解：∵点 P（m，1+2m）在第三象限内，

∴
0

1 2 0
m

m



 

①

②
，

解不等式①得： 0m  ，

解不等式②得：
1
2

m   ，

∴不等式组的解集为：
1
2

m   ，

故选 D．

【点睛】本题考查了第三象限的点的坐标特征，一元一次不等式组的应用，掌握各象限点的

坐标特征是解题的关键．

6．(本题 3 分)为深入落实“立德树人”的根本任务，坚持德、智、体、美、劳全面发展，某学

校积极推进学生综合素质评价改革，某同学在本学期德智体美劳的评价得分如图所示，则该

同学五项评价得分的众数，中位数，平均数分别为（    ）

A．8，8，8 B．7，7，7.8 C．8，8，8.6 D．8，8，8.4

【答案】D

【分析】先从图中读取该同学五项评价得分，再根据众数、中位数、平均数的定义，依次计

算即可．

【详解】解：该同学五项评价得分分别为 7，8，8，9，10，

出现次数最多的数是 8，所以众数为 8，

这组数据从小到大排列后，位于中间位置的数是 8，所以中位数是 8，

平均数为
7 8 8 9 10 8.4

5
   

 ，

故选：D．



【点睛】本题考查了众数、中位数、平均数的定义，注意在求一组数据的中位数时，应先将

这组数按从小到大或从大到小的关系排序，再求出这组数的中位数．

7．(本题 3 分)我市某区为30万人接种新冠疫苗，由于市民积极配合这项工作，实际每天接

种人数是原计划的1.2倍，结果提前 20天完成了这项工作．设原计划每天接种 x 万人，根据

题意，所列方程正确的是（    ）

A．
30 30 20

1.2x x
  B．

30 30 1.2
20x x

 


C．
30 30 20

1.2x x
  D．

30 30 1.2
20x x

 


【答案】A

【分析】由实际接种人数与原计划接种人数间的关系，可得出实际每天接种1.2x 万人，再结

合结果提前 20天完成了这项工作，即可得出关于 x 的分式方程，此题得解．

【详解】解：Q 实际每天接种人数是原计划的1.2倍，且原计划每天接种 x 万人，

实际每天接种1.2x 万人，

又Q 结果提前 20天完成了这项工作，

30 30 20
1.2x x

   ．

故选：A ．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出分式方程，找准等量关系，正确列出分式方程是解题

的关键．

8．(本题 3 分)某城市几条道路的位置关系如图所示，道路 AB∥CD，道路 AB 与 AE 的夹角∠BAE

＝50°．城市规划部门想新修一条道路 CE，要求 CF＝EF，则∠E 的度数为（    ）

A．23° B．25° C．27° D．30°

【答案】B

【分析】先根据平行线的性质，由 AB CDP 得到∠BAE=∠DFE=50°，然后根据三角形外角性

质计算∠E 的度数．

【详解】解：∵ AB CDP ，∠BAE＝50°， 

∴∠BAE=∠DFE=50°，
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